

李強在聯合國總部中方主辦高級別會議致辭 指出作為負責任發展中大國展現應有擔當

中國不再尋求WTO新特殊待遇



●當地時間9月23日，國務院總理李強在紐約聯合國總部出席由中方主辦的全球發展倡議高級別會議並致辭。

新華社

香港文匯報訊 綜合新華社及記者朱燁報道，當地時間9月23日，國務院總理李強在紐約聯合國總部出席由中方主辦的全球發展倡議高級別會議並致辭。李強在致辭中宣布，中國作為負責任的發展中大國，在世貿組織當前和未來談判中將不尋求新的特殊和差別待遇。

世貿組織總幹事伊維拉發表聲明，對中國這一決定表示歡迎。聲明指出，這是世貿組織的轉折點；中國的決定體現了對更平衡、更公平的全球貿易體系的承諾，為世貿組織改革發出了強有力的支持信號，將為所有成員創造更公平的競爭環境。

李強在致辭中指出，當前，單邊主義、保護主義上升，國際發展合作受到嚴重衝擊，世界經濟增長動能減弱。要解決當下的諸多矛盾問題，應當持續聚焦發展，全力推動發展，攜手做大發展蛋糕。中方願同各方進一步落實全球發展倡議，加快推進聯合國2030年可持續發展議程，重振全球發展事業。

始終做共同發展支持者促進者

李強強調，中國將始終做共同發展的支持者、促進者，更加積極開展行動、展現應有擔當。中國將繼續加大對全球發展的投入，加強科技合作賦能全球發展，積極推動全球發展綠色轉型。中國作為負責任的發展中大國，在世貿組織當前和未來談判中將不尋求新的特殊和差別待遇。中國政府提出「人工智能+」國際合作倡議，歡迎各方積極參與。中國願同各國以全球發展倡議為依託，深化全球發展合作，共創世界更加繁榮美好的明天。

特殊和差別待遇是世界貿易組織（WTO）多邊貿易體系的重要基石，其原則是承認發達國家與發展中國家之間存在結構性差異和經濟鴻溝，其核心要義是「非完全互惠」，即發展中國家在貿易談判中可承擔比發達國家更少的義務，以此彌補其參與全球競爭時的先天劣勢，促進實質性的公平。

商務部：中國發展中國家地位未改變

商務部國際貿易談判代表副部長李成鋼表示，這是中方着眼國際、國內兩個大局，對外作出的重要立場宣示，是中方堅定維護多邊貿易體

制，積極落實全球發展倡議和全球治理倡議的重要行動，必將為促進全球貿易投資自由化、便利化注入強心劑，必將為推進全球經濟治理體系改革進程注入正能量。

據李成鋼介紹，2001年，中國以發展中成員身份加入世貿組織，享受特殊和差別待遇是中方應當享有的制度性權利。在世貿組織框架下，發展中成員的特殊和差別待遇主要包括較低水平的開放承諾和義務、較長時間的實施過渡期、享受貿易能力建設和技術援助等。

李成鋼認為，中方宣布在世貿組織當前和未來談判中，不尋求新的特殊和差別待遇，進一步彰顯了中方以實際行動支持多邊貿易體制的堅定立場和大國擔當。需要強調的是，中國仍然是世界上最大的發展中國家，中國發展中國家的地位和身份沒有改變，中國始終是全球南方的一員，永遠和發展中國家站在一起。

利多邊貿易體制更好聚焦發展議題

商務部世貿司司長韓勇表示，中國宣布在世貿組織當前和未來談判中，將不尋求新的特殊和差別待遇，將給全球經貿合作帶來新機遇、新動力。可以概括為三個關鍵詞：指明方向、提振信心、引領發展。中方宣布的這一重大舉措，具有鮮明的發展屬性，有利於多邊貿易體制更好聚焦發展議題，有利於增強國際貿易的普惠性和包容性，有利於更好彌合南北發展鴻溝，實現世貿組織推動實現全球發展的初衷。

韓勇表示，下一步，中方將一如既往地堅定維護多邊貿易體制，願與各方加強溝通合作，為推動建設開放型世界經濟貢獻力量。一是旗幟鮮明

中方提四點建議 落實全球發展倡議

一是營造穩定開放的國際發展環境

●共同維護以聯合國為核心的國際體系，堅持多邊主義、自由貿易，努力構建開放型世界經濟

二是構建均衡普惠的發展夥伴關係

●更多照顧發展中國家需要，積極解決發展不平衡不充分問題

三是培育面向未來的創新發展動能

●加強國際科技創新合作，反對「築牆設壘」，讓創新發展真正惠及全世界

四是促進更可持續的綠色低碳發展

●加強全球新能源等產業協作，攜手努力實現人與自然和諧共生的更可持續發展

來源：新華社

中方強調「三個不會變」

商務部世貿司司長韓勇表示，中方在世貿組織當前和未來談判中的「三個不會變」：

- 中方作為發展中成員的地位不會變
- 捍衛發展中成員正當權益的決心不會變
- 推動全球貿易投資自由化便利化的立場不會變

整理：香港文匯報記者 朱燁

反對單邊主義和保護主義，維護非歧視等世貿組織基本原則和規則。二是推進世貿組織規則與時俱進，推動投資便利化協定、電子商務協定盡早納入世貿組織法律框架。三是聚焦發展維度，推動將於2026年3月舉行的世貿組織第14屆部長級會議取得發展導向型務實成果。

專家解讀

國務院總理李強宣布，中國作為負責任的發展中大國，在世貿組織當前和未來談判中將不尋求新的特殊和差別待遇。商務部研究院學術委員會委員白明對香港文匯報表示，中國作為世貿組織成員國，以發展中國家身份享受的是該組織給予發展中國家的「存量待遇」；而未來可能新增的相關待遇屬於「增量待遇」。中國在為發展中國家謀求增量待遇時，不再涉及自身對新待遇的訴求，這意味著中國的發聲完全基於發展中國家的整體利益，而非自身私利，其立場的公正性與說服力因此顯著增強。

白明解釋稱，特殊和差別待遇被廣泛理解為給予發展中國家的待遇，由於發展中國家普遍競爭力較弱、發展水平較低，因此，其他國家對發展中國家的關稅可能會更低一些，這是對發展中國家的一種照顧。

「這與最惠國待遇不同，最惠國待遇的基本目標是使所有參與多邊貿易體制的成員都能分享該體制帶來的好處。」白明說，比如WTO某成員國給予另一方成員國的任何貿易優惠，其他成員國也將無條件享有。而特殊和差別待遇，旨在幫助發展中國家更好地融入全球經濟，促進其經濟發展和貿易增長。

值得注意的是，白明對香港文匯報強調，李強總理提到的是不尋求「新的」特殊和差別待遇，這並不代表中國放棄了作為發展中國家已有的待遇，只是對未來新的優惠，中國將不再主動要求。

主動以更高標準要求自己

商務部研究院研究員周密對香港文匯報表示，中國此次作出的相關承諾，體現了負責任的大國擔當。他也提到，因為中國在經濟總量及多個產業規模上已具備較大體量，國際上對所謂「中國享有特殊待遇」有所質疑，但事實上，自「入世」初期相關過渡期待遇結束後，中國並未再享受額外的發展中國家特殊優惠。

「中國主動以更高標準要求自己，既是希望以身作則，為推動全球共同發展樹立範例，也源於自身在人工智能、數字經濟等領域已處於全球前沿，有能力參與更高水平的國際規則構建。」周密希望，世界各方能將注意力從糾結於中國的發展中國家待遇問題，轉向推動經濟全球化深入發展、強化現有各邊體系作用上來。他強調，多邊體系的建立來之不易，對各國持續發展至關重要，不應被詆毀或破壞。

為全球共贏樹範例 非「全面放棄權益」

中國社會科學院美國研究所副研究員楊水清在署名文章中亦指出，「這一決策是中國的主動行為，從一個『規則的適應者和權益爭取者』轉向『規則的共同塑造者和責任承擔者』。」楊水清分析指出，這一決策絕非某些西方輿論所曲解的「放棄發展中國家地位」或「全面放棄權益」，而是一次精準、有限且自主的政策調整。其核心意義在於：在法律上，它維護了中國在WTO的既有權利和身份不動搖。在戰略上，它體現了中國作為負責任大國，對自身國際角色的重新定位與擔當，旨在換取更大的規則制定話語權和道德領導力。在戰術上，為參與未來全球治理博弈開闢了新的空間。中國的這一舉動應被理解為一種對「特殊和差別待遇」原則的進化性詮釋——一個發展中大國在成長起來後，如何以更具建設性的方式回饋和支持多邊體系，最終實現與其他發展中國家共同發展的長遠目標。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

香港文匯報訊 據商務部網站消息，9月23日，商務部部長王文濤在美國紐約召開部分在美中資企業圓桌會。金融、物流、跨境電商、石化、電信、軌道交通、汽車零部件、新能源、醫藥等領域的十多家在美中資企業及美國中國總商會負責人參加會議，介紹在美業務情況，並就維護企業利益、拓展務實合作等提出具體訴求和建議。

抱團出海 反對內卷外化

王文濤表示，兩國元首戰略引領為中美經貿關係發展指明了原則和方向，前期雙方經過多輪經貿磋商達成了一系列重要共識成果，有力推動兩國經貿關係回穩。在美中資企業克服困難，取得發展成績，殊為不易。當前全球貿易格局和規則正遭受單邊主義、保護主義的嚴重衝擊。希望企業把握形勢，積極應對，重視多元布局和合規經營，在不確定性中尋求確定性，既要抱團出海，也要抱團取暖，通力協作，反對內卷外化。

王文濤指出，商務部高度重視中資企業在美發展，將按照中央決策部署，努力穩定中美經貿合作，堅定維護中國企業正當權益，為兩國企業互利合作營造良好環境。

美眾議員代表團獲中方高規格安排 學者：為兩國貿談改善關係做鋪墊

特稿

由美國國會眾議院軍事委員會首席成員史密斯率領的眾議員代表團來華進行一連三日訪問，此訪是2019年以來首個訪華的美國聯邦眾議員代表團。國際問題研究專家接受香港文匯報記者訪問時表示，這是一次堪稱「破冰之旅」的訪問，美代表團獲中方高規格接待，凸顯中美雙方都釋放出願意改善關係的積極信號。中美之間近期良性互動也為下一步中美經貿談判和兩國關係改善做了很好的前期準備。專家強調，通過合作促進雙方的共同利益，是中美兩國的理性選擇。

代表團具「跨黨派」色彩

根據中國官方發布的消息，美國國會眾議員代表團史密斯一行訪問期間，分別獲中國國務院總理李強，全國人大常委會委員長趙樂際，中共中央政治局委員、國務院副總理何立峰，中共中央政治局委員、外交部長王毅，以及國防部長董軍的會見。

中國人民大學澄海高研院研究員、國際關係

學院教授宋偉對香港文匯報記者表示，美國國會跨黨派議員代表團是次訪華，獲高規格接待主要基於幾個原因：本次跨黨派國會議員代表團訪華，是2019年以來美國聯邦眾議員代表團首次訪華，並且訪問有一個重要背景是中美在TikTok等問題談判上取得進展。雙方都釋放出願意改善關係信號，中方亦希望抓住機會改善中美關係。其次，代表團帶有「跨黨派」色彩，使這次中美對話更全面地代表美國政界，而不僅僅是共和黨或者民主黨的代表團。代表團成員還包括一些來自軍事委員會議員，有助於雙方在維護戰略穩定、亞太安全等方面展開深度交流。第三，10月底將在韓國召開亞太經合組織非正式領導人會議，中美雙方都希望借助此次訪問，為兩國元首會見乃至特朗普將來可能訪華做一些前期準備。

避免發生偶然性軍事衝突

「正如李強總理所說，這是一次『破冰之旅』」，宋偉指出，中美之間最近互動頻繁，雙

邊關係有所改善，為下一步中美經貿談判和兩國關係進一步改善做了很好的鋪墊。首先，美方重點關注的仍然是避免發生偶然性軍事衝突、維護亞太地區基本穩定，中美雙方在此問題上具有共同利益。通過這次訪問，雙方有助於了解彼此在一些新興軍事技術例如無人機、人工智能等方面的戰略考慮，達成一些共識，從而規避一些不必要的戰略風險。

其次，中方更希望借助此次訪問實質性地改善中美關係。中方明確提出，中美是夥伴而非對手，更不是敵人，這又回到了特朗普第一任期之前中美夥伴關係的定位。特朗普政府近期也表示不希望和中國發生衝突，對和中國競爭毫無興趣，因此特朗普對華政策可能成為中美關係改善的一個重要契機。

最後，中美之間的良性互動，本質上是因為中美兩國利益高度相互依賴，存在許多基本的共同利益，不是偶然的，而是有其必然性的。通過合作促進雙方的共同利益，是中美兩國的理性選擇。

●香港文匯報記者 馬靜 北京報道